身心障礙服務去機構化

凝聚各方共識

資料提供|衛生福利部社會及家庭署

文字撰寫|陳文傑

為逐步落實「身心障礙者權利公約(CRPD)」第 19 條之內涵,發展適合臺灣社會的身心障礙福利服務「去機構化」策略,衛福部社會及家庭署(簡稱社家署)從去(2024)年開始委託財團法人伊甸社會福利基金會展開了一系列的「社會溝通系列會議」,以身心障礙者為主體討論,讓不同對象有對話的機會,凝聚各界共識。



早期為了方便管理與照顧目社區的服務尚 未發展,部分的身心障礙者(特別是智能障礙 者)多會進入機構進行集中式的生活照顧,但傳 統的機構服務模式是一種制度化的生活樣貌,缺 乏尊嚴與人性,容易使住民出現社會孤立、邊緣 化的狀況,住民也難以對機構產生「家」的歸屬 感,難擁有回到社區的適應能力與機會。

隨著人權意識抬頭,聯合國在2006年通過 「身心障礙者權利公約(CRPD)」,臺灣於 2014 年公布《身心障礙者權利公約施行法》,強調身 心障礙者有機會在與其他人平等基礎上選擇居 所,選擇於何處、與何人一起生活,應支持其於 社區生活及融合社區,避免孤立或隔離於社區之 外。而臺灣已辦理2次CRPD國際審查,結論性 意見均提及,應與身心障礙者、家庭、社區、支 持服務提供者以及專業人員等群體密切合作制 定「去機構化」策略,因此而辦理「社會溝通系 列會議」。

「去機構化」趨勢抬頭

首先,在去機構化溝通會議上各界都建議 應需清楚定義什麼是「機構」。多數與會者都同 意,「機構」不只是物理空間的概念,更是一種 生活安排方式。即使名稱為「社區居住」,但如 果其內部規範嚴格、缺乏自主選擇,仍逃離不了 機構化模式。依據CRPD的終極理想,是停止投 資在機構服務上,推動完全社區化,但這個過程 必須循序漸進,非粗暴拆除。核心目的是尊重障 礙者的主體性與生活選擇,建構一個可讓其在社 區中有尊嚴地生活的支持體系。



去機構化議題社會溝通 系列會議影片



去機構化政策討論的第一個關鍵,就是 「資源不足」,會議上有參與者提出,建立與維 持機構所需的成本其實相當高,包含土地建設、 修繕、聘用照顧人員及行政管理等,這些費用在 公共討論中常被低估或忽略,未來評估整體社 會成本應予納入。以社家署的年度預算支出, 2024年投入身心障礙者社區式服務預算計33億 餘元;投入於機構住宿式服務預算約27億餘元, 可以看出投入社區式服務的預算是多於機構式 服務的。

從空間移動到生活選擇

過去安排障礙者入住機構, 常常是因為在 當下缺乏其他支持與選項,因而採取較容易妥善 管理的方法。去機構化不只是從大型機構轉為小 型收容,而是徹底改變生活方式與社會參與的機 會,若只是將人員遷至規模較小、位置較分散的 機構,但日常仍處於封閉、控制、無自主空間的狀 態,則只是形式上的改變,實質依然是機構化。因 此,談及「去機構化」時,討論的不僅是空間上的 轉移,更應重視障礙者的生活主體性與選擇權。

即便現階段機構仍具備某些功能,卻不能忽視住民的生活自主權與參與權。在推動去機構化的過程中,可先從鼓勵機構在支持與服務面的轉型著手,與住民組織、家長會等展開對話,透過互動與參與,逐步實踐更具彈性與人性化的照顧方式。

目前,社會大眾仍將機構視為「比較安全」 的選項,並非出於偏好,而是迫於現實的無奈。 在喘息服務、個人支持與日間照顧等資源尚未完 備的情況下,障礙者家庭的照顧者將承擔沉重責 任。與會者普遍認為,若要真正推動去機構化, 減輕家庭照顧負擔是首要條件,唯有建立完善的 居家支持與社區支持體系,家庭與障礙者才能擁 有實質的選擇權與生活品質。 此外,許多障礙者即使居住在家中,表面上已經「去機構化」,但若缺乏外出、社會互動與資源連結,同樣也可能處於一種被隔絕、無選擇的「機構化生活」狀態。因此,真正的轉型應聚焦在破除封閉、控制與失去自主的生活樣態上,而不是單純把人從大型機構遷至小型空間。

還有與會者指出,若障礙者從教育階段即進 入機構,將會削弱未來銜接社區生活的能力與信 心。因此,若要真正實現去機構化理想,必須在 障礙者生命歷程的每個階段積極介入,強化其社 區生活訓練與支持網絡,特別是青少年與成年初 期,有助建立障礙者的生活自信與能力。

真正的轉型應聚焦於尊嚴、生活權、教育與 社會融合等人權基礎。這也需要社會教育的配 套,讓公眾了解包容與多元生活的重要性。



社家署與伊甸基金會協力舉辦多場去機構化議題社會溝通會議,集結各方共識,期望為身心障礙者提供更好且更有尊嚴的選擇。

最終,去機構化是一場全社會的價值轉變。 它的核心不在於拆除機構,而是建立以人為本、 重視尊嚴與多元選擇的生活模式。唯有從制度、 資源到社會觀念全面轉型,並透過持續的社會教 育與倡議,才能真正實現「讓每個人都有選擇, 且過得有尊嚴」的共融社會。

凝聚共識 加速轉型

在召開 3 次預備會議與一次說明會後,對於 去機構化的政策方向也凝聚了初步共識,去機構 化的關鍵並非關掉機構,因為無論是住在機構、 或在其他定點服務場域,空間的轉換不會影響服 務使用者的需求,而是更往具生活自主性的社區 融合模式維行。

社家署與伊甸基金會後續更舉辦 6 場正式會議,包含 2 場今 (2025) 年 1 月舉辦的收攏會議。對於障礙者而言,他們期許到了「下一個世代」時,機構不會再是大家唯一的選擇。一旦障礙者沒有辦法進入機構、照顧責任落在家庭或照顧者身上時,恐會出現失衡狀態,因此透過 CRPD 要求政府承擔障礙者進入社區的責任;更大的願景是人都可以在社區內選擇自己要過的生活,又不會對照顧者帶來過度負擔。

最後一場收攏會議更分為7組進行報告與 討論,包括機構入住資格、機構評鑑與照顧人 力;機構內服務內容與品質;機構服務轉型及去 機構化路徑方向;社區服務體系改善、創新與環 境可及性;社區生活支持;資源分配管理、跨部 會連結、統計研究與意識提升等。

實踐願景 打造多元支持體系

收攏場各組與會者的結論強調,推動去機構化,並不只是搬離建築物,而是整體社會觀念、制度與服務模式的轉型,現階段的去機構化挑戰在於如何跨越機構與社區的二元思維,回到障礙者本身的生活需求出發,並且理解家庭與照顧者在轉型過程中的實際難處。

針對現行評鑑制度,也應檢討其是否真正 支持障礙者的生活品質,並考慮設置中介單位, 協助申訴、諮詢與跨機構學習交流。未來的社區 居住模式設計,也應開放障礙者、家屬與第一線 人員共同提案,鼓勵創新、多元的服務樣貌,讓 障礙者逐步回到社區。

未來的發展上,不應只是透過制度設計與 評鑑指標來評斷機構的退場與否,而應廣納使用 者、家屬與現場工作者的聲音,形成一種具社會 溝通性的決策平臺;同時也應嘗試跨部會合作與 資源整合,例如長照與身心障礙服務的連結,甚 至研議個人帳戶式資源管理機制,使服務更具彈 性與個別化。

「去機構化」的根本精神是整體社會對 CRPD精神的理解與實踐。社家署認為,需要持續在不同年齡層進行倡議教育,讓共融成為全民 共識;同時設計銜接教育到成人階段的自立生活 學程,讓障礙者得以平穩過渡,建立自我認同與 生活能力,只有在尊重、參與、多元支持與社會 教育四個基礎上,才能真正實踐有尊嚴的去機構 化願景。